[bookmark: _GoBack]苏州出台相关意见，加快住房租赁市场建设
“加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，让全体人民住有所居”这是党的十九大提出的奋斗目标。自苏州成为江苏省住房租赁的六个试点城市之一以来，市政府要求市住建局等相关部门贯彻落实租购并举住房制度，起草相关意见，加快培育和发展住房租赁市场。
今天（8月24日），经过公开征集意见、市政府常务会议讨论并修改等一系列程序后，《关于加快培育和发展住房租赁市场的意见》印发并实施。《意见》围绕培育租赁市场供应主体、加大租赁住房的建设和供应、建立政府信息服务与监管平台、鼓励个人住房租赁消费、加大住房租赁政策支持力度、加快推进人才乐居工程建设、强化住房租赁管理和服务这7个方面提出了加快我市住房租赁市场建设的工作举措，达到“到2020年，基本形成渠道多元、结构合理、服务规范、制度健全的住房租赁市场。同时，从社会治理的高度，加强对租赁住房的安全管理，确保人民群众生命财产的安全和社会的稳定”的总体目标。
国企主导，加大房源供应
苏州是一个住房租赁市场化程度较高的城市。近两年来，在中央租购并举政策的激励下，我市培育和发展住房租赁市场取得了一定成效。目前苏州的租赁市场有这样三个特点。一是长租公寓蓬勃兴起，机构、房地产企业、银行纷纷涉足，外地品牌长租公寓纷纷进入苏州市场。万科、龙湖、旭辉等大牌企业也已在苏州落户，其中万科计划今年在苏州要开拓2万套长租公寓的规模。二是分散式的租赁机构规模也大幅度提高。三是我市各板块积极创新工作举措，各县（市、区）都开展了住房租赁工作的试点，人才公寓建设已有一定规模。
2017年，苏州被省政府明确为江苏省培育和发展住房租赁市场的试点城市。加快租赁市场建设首先要从房源入手，通过筹集房源来增大市场的供应量。为此《意见》明确，我市将从土地的供应开始，来确保市场上用于租赁的住房数量。
《意见》明确，我市为保障租赁住房用地供应，将新增租赁住房用地供应纳入年度土地供应计划。同时，将完善土地出让竞拍规则，对适宜配建租赁住房的地块,在出让方案中明确配建要求，土地出让报价超过市场指导价一定幅度后，可将原来按照“一次报价”最接近平均价原则调整为竞配建租赁住房面积最多的原则确定竞得人。此外，鼓励利用存量建设用地和房产新建改建租赁住房。部分定销商品房、动迁安置商品房等存量住房也将调整为租赁住房向社会出租。
“国企主导”，培育和扶持住房租赁企业。《意见》指出，我市将充分发挥国有企业带动引领示范作用，支持国有企业开展规模化集中式住房租赁业务，特别是要培育发展目前市场上正在兴起的“长租公寓”专业租赁企业。按照《意见》, 市级层面上明确1～2家国有企业开展规模化集中式住房租赁业务的试点。同时，市区可通过遴选方式选择8～10家租赁企业作为市政府指定的市场化分散式规范化区域住房租赁示范企业，各县（市）亦可选择2～3家作为县（市）租赁平台的租赁示范企业。
去年底，苏州工业园区率先整合国有和社会房源成立苏州地区首家国有住房租赁公司。今年6月，市政府已明确市保障房公司出资10亿元新设立苏州市住房租赁有限公司。另外，市住建局与建设银行苏州分行还签订了住房租赁市场战略合作协议。目前各项工作都在顺利推进。
信息透明，建立监管平台
培育住房租赁市场，除了增加房源供应量，监管平台的建设也非常重要。市住建部门在前期的调研中发现，在出租房管理中主要存在四个方面的问题：一是出租房屋的信息采集不全；二是各职能部门在出租房屋安全隐患整治中不协调不平衡；三是房屋租赁过程中出现虚假信息、无效房源；四是房屋租赁过程中租赁合同备案率低。
建立住房租赁信息服务与监管平台能较好地解决这四个问题。按照《意见》，监管平台提供全方位的便捷的租赁信息服务，及时披露租赁住房供应总量、租赁人口、租金等信息，从而提升住房租赁总体管理水平。
对纳入平台管理的住房租赁企业，计划建立住房企业专项奖励资金。记者了解到，市住建部门在住房租赁企业调研中发现，租赁企业多数处于亏损状态，规范经营租赁业务的企业无法与市场上散落的“二房东”竞争，很难从中赚钱。因此，为了进一步鼓励发展壮大规范经营租赁业务的企业，苏州计划根据地方财政的实际情况制定合理标准，给予一定的补贴。
税率调整，鼓励个人消费
《意见》鼓励个人住房租赁消费。对个人出租住房的，由按照5%的征收率减按1.5%计算缴纳增值税；其他个人采取预收款或一次性收取租金形式出租不动产，取得的租金收入，可在对应的租赁期内平均分摊，分摊后的月租金收入不超过3万元的，可享受免征增值税优惠政策；对一般纳税人出租其在2016年4月30日前取得的不动产，可以选择适用简易计税办法，按照5%的征收率计算缴纳增值税。
鼓励金融机构按照依法合规、风险可控、商业可持续的原则，探索支持符合条件的住房租赁企业发行债券，不动产证券化产品。同时，完善对住房租赁企业的信贷支持，鼓励商业银行和资本市场对住房租赁企业或经营住房租赁业务的企业通过IPO、债券及不动产证券化产品等方式融资，稳步推进房地产投资信托基金（REITs）试点。
除此之外，我市还将推行各类人才住房租赁补贴。坚持政府引导、市县联动、部门协同、社会参与，实现多主体供应、多渠道保障、多元化投入，满足分层分类各类人才的居住需求。我市将通过出台一系列文件明确高层次人才认定标准及适用对象、乐居方式、保障措施、保障标准、申请机制、考核机制、监督机制等。并针对人才的居住需求，坚持因地施策、分层次保障、适度普惠的原则。同时以市场为导向，运用土地、财税、金融等政策，撬动社会资本投入。《意见》明确，采取租购并举、以租为主，租售补相结合的方式，构建系统完备、形式多样的人才安居保障体系，为各类人才提供更为便捷的乐居选择。
据悉，我市将加快出台《苏州市出租房屋居住安全管理条例》及相关配套措施，明确住房租赁当事人的权利义务，规范市场行为，稳定租赁关系。

