
附件1：

2021年度苏州市城乡建设系统优秀勘察设计

项目申报要求

一、评选范围

（一）建筑工程设计：民用建筑、工业建筑、地下建筑、原创方案、既有建筑改造、建筑结构、历史文化保护传承创新专项。

（二）市政公用工程设计：给水排水、污废水处理、燃气、热力、道路（含地下道路）、桥梁、公共交通、轨道交通、环境卫生、停车设施、枢纽工程、照明工程、水环境（含海绵城市、黑臭水体治理、流域综合治理、地下综合管廊、智慧水务、村镇水环境综合治理等）。

（三）风景园林工程设计：风景园林工程设计、风景园林规划。
（四）住宅设计。
（五）村镇建设：包括村镇住宅、村镇公共建筑、村镇市政。其中村镇住宅设计农村户型必须建成50户以上，城镇居民户型必须建成1万平方米以上（有新技术应用的创新项目可不受规模限制）。
（六）城市与工程勘察：包括工程测量与城市测量，工程地质勘察与岩土工程，水文地质勘察与钻井工程。

（七）装饰工程设计：一般公共建筑装饰工程造价不低于200万元人民币。整体建筑装饰工程设计建筑面积不小于3000平方米；单项建筑装饰工程设计建筑面积不小于800平方米。特种建筑、古建筑、纪念性建筑等总体面积不限，总投资额不少于100万元人民币。
（八）幕墙工程设计：包括设计面积不小于3000平方米或总投资额不少于200万元人民币的项目。

（九）装配式建筑：按照建筑产业现代化方式建造，技术体系成熟可靠，按照《江苏省装配式建筑预制装配率计算细则(试行)》计算每个建筑单体的预制装配率,其中装配式混凝土建筑每个建筑单体的预制装配率不低于40%、Z1(每个建筑单体中主体结构和外国结构预制构件的预制装配率)不低于20%；钢结构、木结构建筑预制装配率不低于60%。

二、申报条件

1.申报项目应是本市勘察设计单位承接或为主承接的工程勘察设计（包括新建、扩建、技术改造）项目，或市外勘察设计单位承接的我市工程勘察设计项目。装配式建筑项目需在2020年12月1日前竣工；其他建成申报项目需在2020年7月1日前竣工验收，且经过一个冬夏使用考验；原创方案项目无建成时间限制。

2.建成项目应是按规定经批准立项（备案），由符合资质要求的持证勘察设计单位组织设计的，并符合国家有关强制性标准、规范和规定。

3.建成项目必须有项目合同、合同信息归集表、施工图设计文件审查合格书（执行审图制度的项目提供）、相关部门竣工验收证明材料、使用单位反馈意见、施工单位反馈意见等。

4.中外合作项目必须是国内勘察设计单位承担主要工作量的设计项目，中外合作项目由中方申报。申报单位应提交外方同意文件，项目应注明中外合作设计。

5.原创方案设计申报项目应由申报单位独立创作，不接受联合体申报。

三、申报材料

（一）项目申报表。一式2份（其中1份与图纸、照片一起装订）。不同的项目应选择相应的申报表填写，按Ａ4规格填写并打印。

（二）附件材料

1.相关证明材料。

（1）项目立项批文或勘察设计合同(包括封面页、包含项目名称及规模等信息的合同页、签字盖章页等主要页即可);

（2）勘察设计合同信息归集表；

（3）施工图设计文件审查合格书;

（4）相关部门工程竣工验收合格证明;
（5）建设（使用）单位、施工单位反馈意见。

2.项目成果材料
主要包括：工程特色介绍、主要图纸或工程勘察报告、实景照片等。

（1）建筑类项目图纸包括总平面图、主要平、立、剖面图等；其中结构专项还包括能反映结构设计特点的照片及计算分析，历史文化保护传承创新专项还包括能体现实景照片、效果图及相关分析图（能体现设计内容、建筑特点、技术难点、技术创新等）。

（2）市政工程设计项目应增加其他相应技术指标等内容的说明（具体要求参见“2020年江苏省城乡建设系统优秀勘察设计项目申报细则”）。

（3）村镇建设项目申报材料参照工程勘察设计项目申报材料，申报表应填写相应的村镇建筑和村镇市政公用项目申报表。

（4）工程勘察项目要求报告书资料齐全、准确可靠。内容以文字和数据说明该项目的水平，数量以能说明项目勘察主要成果为准。

（5）装饰工程图纸包括建筑总图及装饰工程在建筑平面中的区位图、设计总说明、总平面图、主要平面图（顶面、地面及家具陈设）、立面、剖面图、主要节点大样图、水、电、暖、空调等设备专业的系统图及设计说明等。
（6）幕墙工程项目图纸包括设计说明、平、立面图、各系统结构形式、与主体结构安装连接节点、防火、防腐、变形缝处理节点图等。图纸要能全面反映工程设计状况，图线清晰、尺寸标注简洁，数量以说明项目内容为准。
（7）装配式建筑项目包括建筑、结构、设备等各专业图纸和统计表格，数量以全面反映工程设计和装配式技术应用总体情况为宜（具体要求参见“2020年省城乡建设系统优秀勘察设计装配式建筑类项目申报说明”）。

四、其他要求

实景照片应附简要说明，申报材料要完整、准确、清晰，所报材料不退还。
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